

## 何西阿書-第十二章

何西阿開始為以色列的歷史作回顧與前瞻，從以色列的罪狀談到審判的威脅，最後轉移到神的救贖與祝福。先知談到以色列現況的同時，不時藉先人的故事警惕世人。先知宣告神審判在即之際，毋忘帶領百姓展望將來，呼籲他們及早悔改，蒙神救贖。

何西阿首先譴責以色列對神不誠實，既與耶和華立約，又與亞述及埃及訂立軍事聯盟。先知又藉先祖雅各的故事帶出當時百姓罪惡的本相，就是詭詐，雅各以欺騙的方法偷取以掃的祝福。商人在買賣的事上欺騙人民，交易不老實，像迦南人一樣喜愛欺詐。這些商人聲稱自己能夠致富，是靠自己努力得來的成果，否認依靠不擇手段而來。無論是雅各，抑或是商人，都以狡詐待人。然而，神帶領人民，照顧他們所需，他們卻變得高傲，對神心存不正。他們沒有忠誠遵守與耶和華所訂的盟約諾言，因為他們都轉去敬拜巴力及其他的偶像。

何西亞重提基列與吉甲事件，吉甲在第九章已提過，是以色列獻祭給巴力的地方，而基列就在第六章已提過，就是祭司們參與謀朝篡位的陰謀，擁立未得神同意的君王。以色列無論在宗教上，以及政治上，都犯了淫亂之罪，不能堅守對耶和華的忠誠及聖潔。

因著他們的行為，無論是猶大，還是以色列，都需要面對神的審判。何西阿提出神對以色列民族的指控，他們需要接受懲罰，但悔改與回轉可以帶來祝福及復興。何西阿警告以色列，神必然會嚴厲對付人類的罪惡，並企圖遊說人民承認自己的罪行，承認他們的詭詐損害了他們和神的關係，而惟一的希望就是悔改。

在神愛的恩典之下，無論犯了多大、多嚴重的罪行，只要願意在神面前認罪、悔改、回轉，都可以得到神的原諒、寬恕及赦免。人在接受這恩典之後，所有的行為都是回應這份恩典，與獲得這份恩典沒有甚麼的關係。然而，雖然行為與獲得的恩典沒有直接的關係，但回應的行為卻反映獲得恩典的人，是如何看待這份恩典的。

主耶穌在馬太福音講過「不要把聖物給狗，也不要把你們的珍珠丟在豬面前，恐怕牠們踐踏了珍珠，轉過來咬你們」。恩典固然不是因著我們的行為而獲得，但回應恩典的一切心思意念，卻可反映到我們對這份無價的恩典是否珍惜。不懂珍惜寶貴恩典的，就像豬和狗一樣，踐踏及輕視主為我們所作的一切，並且反過來，咬那些珍惜恩典的信徒。

今天，我們仍是活在恩典之中，我們有聖靈為我們屬靈的生命守望著，有主耶穌與我們同行、同在，這一切的恩典都不是因著我們是誰、以及我們所作的而來。我們如果能夠以感恩的心，以及順服的行為來回應這份恩典，才能顯出行事為人與恩典相稱的信仰人生。